

幾乎橫掃內地青少年足球賽

新疆力量 驚艷崛起

「中國第一重要小組」——中央全面深化改革領導小組日前召開第十次會議，審議通過《中國足球改革總體方案》，這是國家主席習近平羊年以來在公開報道中參加並主持召開的第一個會議。中國足球站到前所未有的高位。其中，會議尤其提到要貫通「四個足球」，讓「校園足球、新型足球學校、職業俱樂部、社會足球等各種培養途徑銜接貫通，使足球事業發展動力更足、活力更強。」

■香港文匯報記者 應江洪、王辛鵬

足球體現「新疆精神」



■新疆體育局黨組書記李光明。 新疆傳真

新疆體育局黨組書記李光明親眼見證了和田四中女足隊員們從自治區「十三運」時羞怯不敢上鏡頭，到如今不願面對鏡頭說出自己心聲，更誠摯邀請張春賢書記來觀看比賽這一「翻天覆地的變化」。

李光明說，體育作為現代文化的重要載體，意義不僅僅在增強青少年體質，更在於深層次地塑造青少年團結協作、勇於拼搏、樂觀向上的精神品質。「下一步，我們將做好頂層設計，加快推進新疆女子足球俱樂部建設，使新疆女子足球走向職業化。不斷提升青少年足球水平。」

誕職業球隊 未來可期



■教練亞力買買提·買合蘇提。 新疆傳真

烏魯木齊市第五小學足球教練亞力買買提·買合蘇提說：「過去因着新疆職業俱樂部的缺失，許多曾經讓日韓膽寒的足球少年隨着年齡的成長，升入初中後基本上再沒有專業的教練，訓練時間也無法保證，孩子們六年的堅持，我們辛辛苦苦六年來的訓練都化為烏有。隨着2014年2月新疆首個職業足球俱樂部——天山雪豹足球俱樂部的誕生，尤其是中央級領導人張春賢書記的高度重視，我們把喜歡足球、有天賦的孩子培養成才，送進職業隊，送進國家隊更有希望了。」

三改進 建人才培養機制



■新疆天山雪豹董事長孫愛軍。 新疆傳真

新疆天山雪豹足球俱樂部董事長孫愛軍說：「新疆足球有着十分出色的青少年人才儲備，我們也在想辦法，打造出一個更有效的人才培養機制。對於新疆足球而言，職業化管理、市場開發、梯隊組建……接下來要做的事情還很多。今年會做三種改進：其一，會加大投入，漲幅不低於20%，如果成績出色會有更大資金投入；其二，票價會有大幅下調，讓更多球迷能到球場給球隊加油助威；其三，會加強梯隊建設，讓更多足球苗子能有一個好的成長環境。」

新疆青少年足球近年戰績

比賽	年份	賽段	賽果
「誰是球王」爭霸賽	2014年	決賽	喀什兒子娃娃隊 8:2 廣東隊
全國校園足球冠軍盃	2014年	決賽	喀什第14中小學 3:1 江蘇南通海門市海南小學
斯凱孚青少年邀請賽	2014年	決賽	石河子第11小學 3:2 寧夏石嘴山隆湖六站小學
濰坊「希望盃」	2013年	決賽	烏魯木齊市第五小學 7:0 韓國釜山U13
濰坊「希望盃」	2013年	小組賽	烏魯木齊市第五小學 7:0 韓國揚平U13
濰坊「希望盃」	2013年	小組賽	烏魯木齊市第五小學 2:1 日本大阪U13
濰坊「希望盃」	2013年	附加交流賽	烏魯木齊市第五小學 2:0 日本大阪U13
全國校園足球冠軍盃	2013年	決賽	烏魯木齊市第五小學 6:5 喀什第14中小學
全國校園足球聯賽	2012年	-	烏魯木齊市第五小學奪冠
濰坊「希望盃」	2012年	-	烏魯木齊市第五小學7場不敗，57個入球0失球衛冕冠軍
濰坊「希望盃」	2011年	-	烏魯木齊市第五小學7連勝奪冠



■球迷打出「挽救中國足球唯有新疆」的標語。 香港文匯報新疆傳真

■近600支球隊角逐新疆青少年足球聯賽。 新華社

翻開這兩年關於校園足球和青少年足球的新聞，全國乃至世界的目光幾乎都聚焦在新疆。從2012年到2014年，烏魯木齊市第五小學、石河子第十一小學、喀什第十四中學小學部的新疆足球小將們不僅幾乎包攬了內地稍有名氣的青少年聯賽冠軍，更在濰坊「希望盃」國際青少年足球聯賽、斯凱孚青少年足球邀請賽等國際性大賽中「7戰全勝連克日韓進43球失3球」，「6戰全勝打進32球獲進軍『小世界盃』（哥德堡盃青少年足球錦標賽）資格」……這群來自新疆的小夥伴們不時佔據着內地主流媒體體育新聞頭題或主要版面，《人民日報》官方微博甚至發出感歎：「給力呀！中國足球的希望！」性急的新疆球迷甚至夢想，拯救中國足球、實現習近平主席「世界盃出線、中國舉辦世界盃比賽，中國取得世界盃冠軍」三大「足球夢」唯有新疆……在今年2月14日落幕的「誰是球王」中國足球民間爭霸賽上，來自新疆喀什市夏馬勒巴格鎮中心小學的「喀什兒子娃娃」足球隊以8:2的大比分獲得了娃娃組冠軍，再次讓世人對中國青少年足球崛起的「新疆力量」感到驚歎。

有人說，在新疆，足球就像是一塊磁鐵，天山南北是磁極，凡其所在的地方，就必有一群熱血少年將它圍繞。也有人說，世界足球的心臟是巴西，而新疆就是「中國的巴西」。

專人專職推動青少年足球

就身為「偽球迷」的記者多年在新疆各地走訪觀感，此言儘管顯得誇張，卻也不乏真實。在新疆，無論城市街道抑或鄉間小巷，總能看見踢足球的各族青少年。有時坐在車上會恍然間如「穿越」到國外足球宣傳片場景：七、八個孩子或光着腳丫，或僅着短褲，在簡陋的土場上踢得塵土飛揚，塵土與汗水、叫喊聲與歡笑聲黏在一起，

在燦若朝陽而又略顯稚嫩的面龐上，滿是一道又一道泥印子……

自2010年新疆正式啟動青少年校園足球普及工程以來，自治區專門成立了校園足球工作領導小組，全疆15個地州市成立相應的工作機構，由專人專職負責青少年校園足球普及工程的開展。自治區人民政府下發了《關於加強新疆青少年足球工作的意見》，自治區體育局和自治區教育廳聯合制定並下發了《2011至2020年新疆維吾爾自治區青少年足球普及工程規劃》，新疆的青少年足球事業步入快車道。

專項經費建四級賽事體系

省區級政府為某一個體育單項發布推廣普及的政策文件，這在全國還是第一次。「新疆的高位推動，對增強青少年身體素質和源源不斷培育優秀足球人才都起着十分積極的作用，這既預示着新疆足球的春天已經到來，也對中國足球的發展有着重要啟示。」《中國體育報》在當時的報道中給出了這樣的評價。

2012年，新疆在「全國校園足球城市布局」的基礎上，於各地州市布局了150所青少年足球示範學校。這些示範學校在上好體育課的同時，把足球課列為本校的校本課程，建立男、女足球隊，吸納優秀足球退役運動員和足球大專畢業生來校任教。自治區和各地州市每年選出專項經費，逐步建立並完善了「各縣區市選拔賽、各地州市預選賽，南北疆分區決賽和全疆總決賽」共4個級別的賽事體系。青少年足球聯賽暨校園足球活動在自治區15個地州市、89個縣市區全面開展。

逾30萬中小學生參與足球

截至目前，新疆中小學生參加校園足球活動的

人數由原來的1萬多人增加到現在的30餘萬人；全區有校園足球隊的中小學校由過去的近200所增加到現在的1000多所，新疆師範大學還建立了校園足球研究中心，從理論到實踐各個方面努力提升新疆校園足球水平。

「全國別的省市都還沒有像新疆做得這麼突出，大部分省市都是以儲備後備力量為核心來做校園足球這項事業。而新疆從愛國精神、體育精神、教育角度來做，更加有高度，看待問題更加深遠。」國家體育總局青少司副司長王玄對新疆的校園足球給予了高度評價。

記者在採訪中亦了解到，新疆的青少年足球運動存在男女隊員數量的巨大不平衡，女隊員佔比僅在10%左右。然而，「足球玫瑰」的種子已在塔克拉瑪干沙漠南部的和田地區生根發展；自2013年9月以來，和田女足從無到有，截至目前已發展到19支校園女子足球隊。

從無到有 校園女足近20隊

1月26日，在和田地區舉行的2015年自治區青少年足球聯賽複賽現場，這19支女子足球隊整齊地站在場地中央，聆聽了中共中央政治局委員、新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢給和田四中女足的回信。張春賢勉勵她們勇做現代文化的引領者、傳播者、實踐者，抵禦極端，維護團結，用實際行動去影響帶動身邊更多的人。

今年，新疆亦提出努力爭取成為中國足球深化改革與發展的實驗區，要以校園足球為龍頭，擴大普及面，打造校園足球「升級版」，建設國家級青少年足球訓練基地。而隨着烏魯木齊君泰房地產股份有限公司在2015年1月控股新疆天山雪豹足球俱樂部，新疆有了自己真正意義上的職業俱樂部，新疆的足球事業正迎來新的春天……

女足小將體學兼優 盼為國披甲

1月26日上午，和田市第五中學的操場上，阿依夏姆·阿塔吾拉右手放在胸前球衣的五星紅旗上和隊友一起高唱國歌。在喜慶的紅色國家隊隊服映襯下，阿依夏姆·阿塔吾拉臉上的笑容就像嬌豔的玫瑰花兒綻放。

阿依夏姆·阿塔吾拉是和田市四中九年級(7)班班長，今年15歲。「我的夢想是成為新疆女子足球隊的一員，最好能進入國家隊。」阿依夏姆告訴記者，為了實現夢想，她計劃好好學習。「因為教練告訴我們，踢足球不光要靠身體和技術，還要靠腦子，只有學習好了，才能成為優秀球員。」阿依夏姆說。

迪麗努爾·麥爾旦是阿依夏姆·阿塔吾拉最好的朋友，也是新疆和田地區首支女子足球隊



■和田四中女足隊員颯爽英姿。 香港文匯報新疆傳真

建隊的第一批隊員。入隊之初，飽受家人反對。身為出租車司機的父親麥爾旦·買買提認為迪麗努爾·麥爾旦學習不錯，踢球容易受傷又沒甚麼前途，反而會影響她學習。母親則覺得女孩子就不應該踢球。

建隊不久，女足姑娘們在2013年11月的和田市教育系統第二屆中學生足球比賽中獲得第一名。緊接着，在2014年2月獲得自治區青少年足球聯賽（南疆片區）決賽第三名，7月舉行的自治區第十三屆運動會上，獲得體育道德風尚獎。

隨着這支隊伍成績不斷進步，迪麗努爾父母看到了女兒的進步和追求夢想的努力，再加上迪麗努爾也沒有落下學習，成績在班級名列前茅，不讓女兒踢足球的思想動搖了：「女兒靠自己的努力，一年來先後去了吐魯番、克拉瑪依、烏魯木齊比賽，做出很多我一輩子都沒做過的事情，我相信她，希望她能繼續闖出自己的一片天地。」

■和田四中女足(紅衣)出戰青少年聯賽。 中新社

